
Επανάληψη στους ΠΕΡΣΙΚΟΥΣ ΠΟΛΕΜΟΥΣ (από κ. Νίκη & κ. Λία)   

α) Απ’ το βιβλίο σελ. 46 έως σελ.62.       

β)  Κοιτάζουµε τα παρακάτω βασικά σηµεία για κάθε κεφάλαιο. 

ΒΑΣΙΚΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

① ΚΕΦ.15!Το περσικό κράτος και οι Έλληνες της Μ. Ασίας 

•Το περσικό κράτος ήταν µια τεράστια αυτοκρατορία(απλωνόταν ως την Ασία και την 
Αφρική) 
•Οι ελληνικές πόλεις της Μ. Ασίας είχαν υποταχθεί. 
•Εκστρατεία των Περσών στη Θράκη  
•Ιωνική επανάσταση(499-494 π.Χ.) 
•Η Αθήνα και η Ερέτρια στέλνουν βοήθεια. 
•Ο ελληνικός στόλος ηττάται στη Λάδη και η υποταγή των ελληνικών πόλεων της Μ. Ασίας 
γίνεται σκληρότερη. 

② ΚΕΦ. 16 !Ο περσικός κίνδυνος 

•Οι Πέρσες µετά την ιωνική επανάσταση επιτίθενται στην Ελλάδα. 
•Ο βασιλιάς Δαρείος ο Α΄ οργανώνει 2 εκστρατείες:   
α)Η πρώτη γίνεται µε το Μαρδόνιο (492π.Χ.)                                                 
β) η δεύτερη γίνεται µε το Δάτη και τον Αρταφέρνη (490 π. Χ.).                                 
•Στη µάχη που έγινε στο Μαραθώνα νίκησαν οι Αθηναίοι µε αρχηγό το Μιλτιάδη (σχέδιο 
λαβίδα).  
                                                                                                                

③ΚΕΦ. 17! Η µάχη των Θερµοπυλών 

•Ο Ξέρξης(480π.Χ.) ετοιµάζει νέα εκστρατεία στην Ελλάδα. 
•Οι Έλληνες ενωµένοι, µε αρχηγούς τους Σπαρτιάτες αντιµετωπίζουν τους Πέρσες στις 
Θερµοπύλες. Αρχηγός ο Σπαρτιάτης Λεωνίδας(480 π. Χ.). 
•Οι Έλληνες προδίδονται απ’ τον Εφιάλτη. 
Στη µάχη παραµένουν 300 Σπαρτιάτες και 700 Θεσπιείς, που σκοτώνονται όλοι. 
•Ο ελληνικός στόλος απ’ το Αρτεµίσιο πλέει προς τη Σαλαµίνα

④ΚΕΦ. 18 ! Η ναυµαχία της Σαλαµίνας 
•Ο περσικός στόλος περνά τις Θερµοπύλες και µπαίνει στην άδεια Αθήνα.  
•Οι Έλληνες αρχηγοί διαφωνούν: 
α) Ο Σπαρτιάτης Ευρυβιάδης θέλει να πολεµήσουν κοντά στον Ισθµό. 
β)Ο Αθηναίος Θεµιστοκλής θέλει να πολεµήσουν στο στενό της Σαλαµίνας. 
•Επικρατεί η γνώµη του Θεµιστοκλή. 
•Οι Έλληνες νικούν στη Σαλαµίνα (480 π.Χ.) λόγω της σωστής τοποθεσίας, της ναυτικής 
τους πείρας, των καλών τους πλοίων και της γενναιότητάς τους.



Γραπτές δραστηριότητες: 

1. Βάλε σωστά τα παρακάτω γεγονότα στην ιστορική γραµµή:                   

(µάχη των Θερµοπυλών, µάχη των Πλαταιών, ναυµαχία της Μυκάλης, µάχη του 
Μαραθώνα,  πρώτη εκστρατεία του Μαρδόνιου, ναυµαχία της Σαλαµίνας) 

⑤ΚΕΦ. 19!Η µάχη των Πλαταιών και  η ναυµαχία της Μυκάλης 

•Ο Ξέρξης επιστρέφει στην Περσία, αφήνοντας πίσω του το Μαρδόνιο. 
•Ο Μαρδόνιος ξεχειµωνιάζει στη Θεσσαλία (αρκετή τροφή για στρατό – ιππικό). 
•Το καλοκαίρι του 479 π.Χ. εισβάλει στην άδεια Αθήνα και µετά στρατοπεδεύει στις 
Πλαταιές. 
•Εκεί ο πελοποννησιακός στρατός, µε αρχηγό τον Παυσανία νικά τους Πέρσες. 
•Την ίδια µέρα στη Μυκάλη ο ελληνικός στόλος νικά τον περσικό µε αρχηγό το βασιλιά 
της Σπάρτης, Λεωτυχίδη. 
•Τελείωσε ο περσικός κίνδυνος. ΕΙΡΗΝΗ  = ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ - ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΟΟΔΟΣ.
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2.Απ’ αυτά που διάβασες συµπλήρωσε σωστά τον πίνακα: 

ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ = ΠΑΙΧΝΙΔΙ!

!Πάτα τα παρακάτω links, για να κάνεις παιχνίδι την επανάληψη. Πρώτα, βέβαια, πρέπει 
να έχεις διαβάσει από το βιβλίο και τα σχεδιαγράµµατα. 

• http://users.sch.gr/cygnusx1/htm5/persikoi_polemoi/Persikoi_Polemoi.html 

• https://wordwall.net/resource/
1210323/%CF%80%CE%B5%CF%81%CF%83%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%B9-
%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%B5%CE%BC%CE%BF%CE%B9
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